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NAGYVÁRAD, május 4

Kéz a kézbe.
A sokféle nemzetiség közt, melyek 

Magyarországot lakják, akadt hát végre 
egy. a mely nyíltan a magyar mellé áll. 
A szászok kijelentették, hogy a nagy vi­
lágon e kívül nincsen számukra hely, ök 
a magyar hegemónia mellé állanak s a 
maguk körében védeni fogják a köztük 
élő magyarokat.

El nem mulaszthatjuk, hogy a szá­
szok e nyilatkozatáért hálás köszönetét 
ne szavazzunk a dákoromán ligának.

Soha a szászokat nem vitte volna rá 
a hála, hogy mellénk álljanak, ha nem 
fenyegeti őket is, az erdélyi magyarsá­
got is elnyeléssel az oláh tenger.

Pedig a szászoknak nagy okuk lelt 
volna a múltban is arra, hogy a magya­
rok iránt hálával viseltessenek. Kiváltsá­
gos állásukat megtartották mindenkor 
Mohácstól kezdve Erdély egyik »nemzete« 
gyanánt szerepeltek. A kiváltságok meg­
szüntetésekor is megtartották külön ál­
lásukat. Vagyonuk felett szabadon ren­
delkeznek. Iskoláikat berendezhetik, fej­
leszthetik. Ápolhatják a német kultúrát. 
Felekezeti szervezetük független. Választó­
kerületeikben senki sem zavarja jelölt­
jeiket; pártok keletkeztek és elmúltak, de 
a szász csoport el nem múlt soha. És 
mégis annyi idő múltával most halljuk 
először az első testvéri szót.

Ez sem a szívből fakadt; inkább 
afféle gyakorlati testvériség az egész.

A szászok addig zöldültek a magya­
rok ellen, mig észrevették, hogy a ma­
gyarnak ugyan eszeágában sincs őket 
megmagyarositani, de annál inkább kez­
denek szépen, lassan eloláhosodni.

Mi azzal a pár százezer emberrel, a 
kik különben is fajrokonaiktól messze 
elszakadtak, nem sokat érnénk. Megma- 
gyarositásuk által eltűnnék egy rendkívül 
érdekes nép, a melynek fennmaradása 
kegyeleti kérdés. Ártani nem árt, de so­
kat használhat, ha akar.

Már pedig akarnia kell.
Ha a szászság hozzánk csatlakozik, 

ellentállhat az őt elnyeléssel fenyegető 
oláh tengernek. Neki jó, de nekünk is, 
mert a székelység és a szászság nélkül 
Erdély elveszett, a mint már is messze 
vidékek veszendőbe mentek.

A magyar érzelmű szászság pedig 
egyenesen megbecsülhetlen nyereséget 
jelent. Mind a ketten, magyarok is,szászok 
is, sok veszteséget sirathatunk Erdélyben. 
Két czivakodó közt a harmadik gyara­
podott. Ha most kezet fogunk, ha a szász 
elismeri, hirdeti és védelmezi a magyar 
hegemóniát, akkor van reményünk a 
veszteségek visszahóditására.

Ha egy kis érdekből is, de okosan 
cselekedtek a szászok. Példájukat követ­
hetné a többi nemzetiség is.

Mert nem áll az, a mit a szászok 
állítanak, hogy ők nem olyan nemzeti­
ség, mint a többi. Nincs bizony semmi 
különbség. Valamennyi nemzetiségnek 
egyformán érdeke, hogy a magyar hege­
móniát elismerje s annak keretein belül 

rendezkedjék be. A magyar nélkül az 
oláhságot elnyelik a szlávok, szerbjeink 
elvesztik önálló kultúrájukat, a tót be­
olvad a csehbe, a horvátok pedig vallá­
sukat félthetik. Valamennyi a magyar 
nemzet fedele alatt talál menhelyet s 
mégis azt a fedelet gyújtogatja.

Hire jár, hogy a horvátok legújabb 
magyarbarátságában is van valami afféle 
szándék, hogy a fedelünkből egy darabot 
elcsípjenek. A vasút magyarsága régi 
szálka a horvátok szemében. Igaz ugyan, 
hogy a kiegyezési törvény értelmében a 
horvátoknak semmi közük a vasúthoz, 
mert az nem hivatal, hanem üzlet, az 
állam üzlete, melyet úgy vezet az állam, 
a hogy czélszerünek tart. A bán nyilat­
kozatból azonban annyi sejthető, hogy 
a horvát honvédek, finánczok és postások 
után horvát vasutasok is kilátásba van­
nak helyezve. Szép kilátás. Nem hogy 
magyar hadsereget kapnánk, hanem a 
vasutasok magyar hadserege veszíti el 
egyik hatalmas hadtestét. Ebből a test­
vériségből igazán nem kérünk. Ha ára 
van, akkor várhatunk. Van a kérdésnek 
olyan megoldása is, amely a jogos bor 
vát igények kielégítése mellett a magyar 
állam érdekeit sem sérti s a MÁV jó 
hírnevét sem veszélyezteti. Remélhetőleg 
ez az irány fog győzni s remélhetőleg a 
horvátok is észre térnek úgy, mint a 
szászok és a saját érdekeik megmentése 
végett nem a zsebünkre utaznak, hanem 
őszintén, fenntartás nélkül kezet nyúj­
tanak. Ez mindnyájunk jövőjének zá­
loga. Dr K. A.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Révi 'barlang.
Irt*: Gersány János.

(Vége.)
Apaiaknak alvilágias, mélységes sötét folyása 

mellett a különféle alakok száz és százféle soka­
sága ragad bennünket bámulatba: ez a Styx 
A mélységben több csarnokkal egy bekapcso­
lódik a gyászos hangulatot felidéző Pokol. 
Felfelé haladva, elénk tűnik a Kórus három 
sorozata, orgonával. Gyönyörűen szabályos al­
kotás. Az alapzaton egymásssal kezet fogva áll 
«t szobor — a Ménmaróth pár — vagy a két 
Püspök körülvéve kispapokkal. Feljebb egy 
kapubejáratot őriz két magas ajtónálló, körül 
S!ámtalan apró szent. A menyezet gazdag szin- 
Potnpáju faragványokkal és csipkediszekkel van 
ékesítve. Egy az alapzaton álló tót dajka kezé­
ben gyerekkel; egy emberi alaknak megfelelő 

méternyi hosszú kapuciner színű barát csuha,

Ocassió
Május 1-től 18-ig.

Szőnyeg áruházamban
ütemesen leszállított árak mellett kerülnek

eladásra. 

melyből a barát lábai hosszasan kiállnak, látha­
tók még e helyen.

Beljebb egy hossiu folyosóba jutunk, hol 
előttünk állanak a Hárem őrei, a folyosó végén 
pedig a Hárem háromszinü díszes csipke-füg- 
dönyzete omlik alá. A lépcsőzeten lefelé menve, 
vonzó megjelenéssel elénk tárul a Betlehem kis 
csarnoka jászollal és pásztorokkal, fölülről meg­
elégedetten néz le a Három király.

Egy másik lépcsőzeten. egy széles ajtószerü 
nyíláson keresztül, szemünkbe tűnik egy díszes 
terembe Mohamed turbánnal a fején; körülötte 
a pasák és tanácsosok: itt a Diván-tanács. Jobbra 
látszik Mohamed testőrsége díszben öltözve, 
egy kedves csoportozat. Tovább szép menyezet 
alatti ütőn haladva, eljutunk a válogattan díszí­
tett Török-fürdőbe, mely különféle szobrocskák 
s apró csecsebecsékkel van kitarkázva. Itt áll 
Mohamed mellszobbra, fölébe hajlik Próféta 
zászlaja. Innen egy keskeny bajáraton vissza­
fordulva, a barlang egyik legszebb része lep 
meg bennünket — a Mohamed paradicsoma, 
egy keleties fényűzéssel berendezett csarnok, a

Mindennemű futó, ebédlő, és salon szőnyegek, csipke, 
selyem, gyapjú, plüseh függönyök, asztal és ágyterltök, 
teotóli STLä.SS’’ 

legnagyobb választék.
Linóleum és bőrvásznak 

menyezeten elhelyezkedő és függő különféle 
madarakkal, elrendezett sorokban sűrűén beül­
tetve virágokkal.

Egy újabb lépcsőzeten lefelé haladva, be­
tekintünk az egymással kedves összhangzatban 
álló, meglepően művészies Mohamed pipatóri­
umába. A természetnek valóságos fényűzése e 
csarnok díszei; dohányzásra és társalgásra beren­
dezett terem.

Homályos falak közt alászállva egy bor­
zalmat keltő sötét mélység tátong elénk a höm­
pölygő pataknak kísértetiesen csiilámló halvány 
fénye mellett. Itt a rémesen kibitó érzület 
mintegy visszatérni készteti az embert, de a 
barlang rejtélye még kimerítve nincs. Megállani 
s visszafordulni kénytelenittetünk, minthogy 
utónkat állják a mocsaras talaj, a patak vize 
és a hatalmas sziklaalakulások, miken keresztül 
törni a felfedezőknek már annyira sikerült, 
hogy megállapíthatták, miszerint még 3—400 
méternyire beljebb járhatóvá tehető a barlang 
s minden valószínűség szerint valahol egy má­
sik bejáratra is fognak akadni és ezenfelül ész- 
cziu'o

Nagyáruháza, Olasz! Fö-utcza.
fiók üzlet Szent László-tér
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A liberális sajtó pálfordulása Uj a 
rendszer, uj a kormány. Hát a régi gárda sok 
lájbzsurnálja milyen legyen? Bizony az is kéz- 
zel-lábbal ujhodik, nehogy fölkopjék az álla. 
Valamikor annyira gyalázták a régi ellenzéket, 
hogy szinte a könyökűkről is lement a bőr a 
keserves pennaforgatás közben. A koaliczióra 
js kigyót-békát kiáltottak eleinte. Majd utóbb, 
mikor hire járt, hogy kormányra kerül, annyi­
félekép változott czikkeik irálya, mint a kamé­
leon színe. Egyszerre azonban végleg befagyott 
a kibontakozásnak még csak látszata is. Jöttek 
a darabontok, dühöngött az abszolutizmus. Nos. 
az óliberális sajtó ennek is hűséges csatlósa 
lett s most már nap, mint nap egyformán szidta 
a bűnbakul odaállított koalicziót. Mindössze a 
a gorombaságokban volt fokozat, meg változa­
tosság. Ez is elmúlt, mint annyi más a nagy 
világon. A koaliczió mégis kormányra került. 
Nosza hát, merész szaltámortáléval a régi li­
berális sajtó is egyszerre koalicziós lett. Negy- 
vennuyolczas, vagy alkotmánypárti. Melyik mi­
lyen. És mindezt a szubvenczió tévé, amelynek 
kellemes élvezetében a régi rossz rendszer kor­
hadt sajtója persze mindenáron továbbra is 
meg akar maradni. Egy budapesti hírlap most 
ide vonatkozólag igen helyénvalóan a követ­
kezőket írja:

Az átalakulás komplikált folyamata elha­
tott a vidéki sajtó műhelyéig. Tudjuk, hogy a 
volt kormányrendszer minden megye szék­
helyén és minden nagyobb városban legalább 
egy sajtóorgánumot teremtett, melyek egyúttal 
a helyi párthatalmasságok szócsövei voltak. E 
lapok mellett számos független újság is jött 
létre, a melyek természetesen az ellenzéki tö­
rekvéseket támogatták s kitartottak a koaliczió 
mellett akkor is, a mikor az alkotmányellenes 
kormány és a volt kormányrendszer helyi tá­
maszai ugyancsak igyekeztek őket elnyomni. 
Sok, volt szabadelvüpárti lap most szeretne az 
uj kormánynak is oltalma alá kerülni, a mint, 
hogy sok helyi hatalmasság sem tartja már 
szabadelvű és haladópárti állását föntartható- 
nak. Egynéhány megyében megindult az akczió 
ebben az irányban, hogy az uj kormánnyal po­
litikai rokonságban és szövetségben levő lapok 
rovására, a régi kormánypárti orgánumokat 
tartsák, meg a hivatalos körök. Az uj korszak 
azonban ilyen támogatókat meg nem tűrhet 

leteik szerint a fentieknél még több érdekes­
ség és nagyobb meglepetések várnak beljebb 
a kutatókra.

Fent elsorolt nevezetesebb csepkőalakulá- 
sokon kívül figyelmünket kellemesen kötik ma­
gukhoz még a Rákóczi sátora, továbbá egy 
díszben úszó gyönyörű templommenyezet s egy 
érintésre, mint az üveg harang kellemesen 
csengő, finoman átlátszó jókora függő kagyló­
képződmény.

A barlang felfedezői: Handl Károly pálya­
felvigyázó (Mitru) Márton Demeter oláh paraszt 
segítségével; azután a szakértelemmel kutató 
Czárán Gyula aradmegyei nagybirtokos, kiknek 
fő támogatóik voltak a rendezésben, a patak 
elvezetése, a sziklák bontása, a lépcsőzetek 
készítése s a bnhatolás nehézségeinek elhárítá­
sában Stern Adolf mérnök és Veress István 
révi lelkész.

1903. szeptember hóban akadt a barlangra 
Handl s elkezdte a kutatást Mitruval, a bar­
lang jelenlegi magyarázójával. 1904. május 
elején lett készen a barlang jelenlegi járható­
ságával. A kutatók nagy részt a patakon úszva 
befelé, lélekvesztő cső nakon küzködve dolgoz­
tak. A 250 méternyi utat kitevő eddigelé 
bejárható csarnokok megtekintése háromnegyed 
óra alatt kényelmesen történik. Itt-ott 10 kü­
lönböző hosszúságú fel- és levezető lépcsőzd 
segélyével haladhatunk tovább földszintről eme­
leti részekbe és viszont. 1906-ik évben villany­

s nem is szorult rájuk. Ha egyáltalán van 
értéke és értelme annak a vidéki kerületben, 
hogy valamely lapot a kormány és helyi ve­
zetés bizalmával tüntessen ki, ez a kitüntetés 
csak azokat a lapokat illetheti, a melyek a 
nemzeti küzdelemben résztvettek és kitartottak. 
Nem hisszük, hogy az uj kormány a politikai 
erkölcstelenségnek a vidéki sajtóban is bármi 
tért engedne s szívesen látná a nagyon nyil­
vánvaló érdekekből kínálkozó barátságot egyes 
volt kormánypárti helyi lapok és protektoraik 
részéről.

Eddig fővárosi laptársunk. Mi magunk 
részéről csak annyit konstatálunk még, hogy a 
régi szabadelvüpárt helyi hivatalos orgánuma 
már egyensen Bokányi jegyében áll. Ez úgy 
látszik, annyit jelent, hogy szubvenczióra, ha 
ugyan lesz ilyen továbbra is, a koalicziós kor­
mány részéről nem reflektál. Ha igy van, 
mindenesetre logikusan cselekszik és konvek- 
vensül. Csak az a kérdés most már vájjon 
igazán igy van-e ? Persze, persze. Lemondani, 
lemondani, könnyű nekünk azt mondani . . .

A helyzet.
Wekerle Becsben

Amiről már annyiszor irtunk, végre be­
következik. Wekerle most már csakugyan 
Bécsbe mehet s referálhat a magyar királynak 
a választások eredményéről. Az osztrák kor­
mánynak is meg van a maga uj elnöke, igy 
hát a közös ügyek dolgában is megkezdőd­
hetnek a tárgyalások a két kormány feje kö­
zött. Hihetőleg ezek a bécsi tanácskozások is 
hozzá fognak járulni a kormány érdemleges 
programmjának kiépítéséhez, amelyet május 
22-én fog Wekerle elmondani. Az ország meg 
fog belőle győződni, hogy nemcsak emberek­
ben, de rendszerben is uj korszak nyílott meg 
Magyarországon.

Kószahir Andrássyról.
A M. T. I. jelenti tegnapi kelettel: Andrássy 

Gyula gróf belügyminiszterről egy mai reggeli 
lap, állítólag koalicziós forrásból vett értesülés 

i alapján azt írja, hogy nemsokára megválik állá­

világítással szándékoznak felszerelni a barlan­
got, mi ha megvalósul, az egyes részletek meg­
világítva s az egész barlang csarnokaival fény- 
özönben úszva a legfenségesebb meglepetésszerü 
látványosságot fogja nyújtani és varázshatást 
árasztani a látogatókra. A barlang nevezetesebb 
részleteit a felfedezők keresztelték el. Gróf 
Zichy Ödön birtokán fekszik. Bérli az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület. Csinos vendéglő áll mellette 
minden tekintetben a legkielégitőbb ellátással. 
Az E. K. E. gondoskodik megkeresésre, hogy 
a látogatók kedvezményes jegygyei utazhassa­
nak, ha egy helyről legalább is tizen men­
nek. Ugyancsak az E. K. E. az általa kiadott, 
de még hiányos füzethez egy bővebb leírást 
és tájékoztatást nyújtó betétlapot fog jövő 
évben illeszteni és a barlanggal csaknem szem­
közt a Körös-partján megálló helyet kieszkö 
zölni.

Elfelejthetetlen, kedves utat tesz meg az, 
ki a barlangtól leszállva s csolnakkal a Körö­
sön átkelve egy alaguton átsétál a vársonko- 
lyosi őrház megállóhoz. Nem kevésbbé jóleső, 
kedélyes pillanatot szerez magának, ki a víz­
eséstől, a magasból az utasok kendőlobogtatása 
közt a vonatoknak az alagútba surranását nézi. 
Az éltető pataknak üdítő kristály vize pedig 
vissza-vissza csalja a kirándulókat.

sától. Illetékes helyről vett értesülésünk szerint 
ez a hir a hozzáfűzött kommentárral együtt 
tendencziózus és rosszakaratú koholmány.

Hozzátehetjük, hogy ez a lap régi Tisza- 
gárda egyik újabb sütetü favorizált lapja, az 
U-g.

Az igazságügyminiszter az általános 
választói jogról.

A N. Fr. Pr. munkatársa meginterjúvolta 
a gyöngélkedő Polónyi Géza igazságügyminisz­
tert a közel jövő politikai alakulásait, főként 
pedig az általános választói jog megkonstruálá­
sát illetőleg. A tudósitó utalt arra a jelenté-, 
kény változásra, amelyet az általános választói 
jog behozatala Ausztria politikai viszonyait 
illetőleg maga után vont.

Az igazságügyminiszter erre lényegében 
azt válaszolta, hogy Magyarországon a válasz­
tási reform behozatala simán fog menni.

Arra a kérdésre, vájjon az abszolút többsé­
get elért függetlenségi párt nem zugolódik-e 
majd, hogy a negyvennyolezas pártalakulás 
specziális követelményei megvalósulások te­
kintetében hosszas haladékot szenvednek — 
azt felelte a miniszter, hogy a választás, harezot 
a koaliczió a kormány programmja alapján 
indította meg, az elvek gyakorlati érvényesülése 
tekintetében tehát szorosan alkalmazkodnia is 
kell a kormányprogramm megvalósításához.

A választói reform megalkotásánál egyéb­
ként a magyar állameszme érdekében oly kan­
tátákról történik gondoskodás, amelyeket úgy 
a néppárt, mint az alkotmánypárt szives kész­
séggel, egyenesen elvei érdekében támo­
gatni fog.

A reform alkotói ugyanis meg fogják aka­
dályozni, hogy olyan katilináris ekszisztencziák 
gyakoroljanak választói jogot, akik a magyar 
hazának ellenségei. Ne élhessenek a legszebb 
polgárjoggal azok, akik a magántulajdont tisz­
teletben nem tartják és a vallás ellenségei.

Ilyenektől majd bírói ítélettel vonják meg 
a választói jogot

A választás egyébként direkt lese, titkos 
és egyenlő. Már amennyire lehet, miután eb- 
^en a 'tekintetben bizony korlátokat mégis 
csak kell emelni.

A miniszter kijelentése idáig nagyon sze­
rencsés s az ország keresztény közvéleményére 
minden esetre biztató, fölemelő hatással lesz.

A bécsi lap tudósítója aztán a kérdéssé 
kapcsolatban tovább is folytatta intervjuját. Azt 
a csipős kérdést intézte tudniillik Polónyihoz 
vájjon nem kell e majd az újonnan összeülő 
országyülésnek a nemzetiségek obstrukcziójától 
tartani. Polónyi erre azt felelte, hogy a magyar 
országgyűlés Budapesten ülésezik és hát csak 
próbálnának, csak mernének a nemzetiségek 
ebben a miliőben obstruálni, majd megtanítanák 
őket.

Meg kell mondanunk, hogy a válasznak 
ezt a részét éppen nem tartjuk sikerültnek. 
Hiszen a terror nem a mi eszközünk. És épen 
az igazságügyminiszter kiváló jegérzéke a meg 
mondhatója, hogy a magyarság szupreináczióját 
a .ni országgyűlésünk mindenkor parlamentáris 
eszközökkel szokta biztosítani.

A horvátok
A horvát választások második napján 

megint az ellenzék győzött, mig a magyar el­
lenes horvát nemzeti párt ismét csak a ma 
dátumok kisebb felét kaphatta meg. Politik 
körökben ezek után a horváth bán lemon
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sát emlegetik. Ez a hir azonban még megerő­
sítésre szorul.

pfosipovich horvárt miniszter egyébként 
kijelentette, hogy ez az uj alakulás nem vá­
ratlan. A viszonyokkal ismerős beavatottak már 
előre látták. A helyzet semmiben sem változott, 
miután az egyezmény, amelyiknézve Pejacst- 
vich gróf Wekerlével megállapodott, az uj 
országgyűlés előtt lényeges változást nem íog 
szenvedni.

Uj főispánok
A Nap írja, hogy Szeged főispánjává 

Kelemen Béla tápéi országgyűlési képviselőt, 
temesi főispánná pedig Sztojanovits György 
bárót fogják legközelebb kinevezni.

Városi közügyek
A közigazgatási bizottság ülése

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap, pénteken délután tartotta rendes havi 
ülését.

Az uj főispán: Glatz Antal ez alkalommal 
elnökölt a közigazgatási bizottságban.

Jelen voltak: Rimler Károly polgármester, 
Bordé Ferencz főjegyző, Papp Miklós kir. 
pénzügyigazgató, Varró Domokos kir. főmér- 
nök^Virágh Béla kir. ügyész, Dús László vá­
rosi főügyész, Szirmay kir. tanfelügyelő he­
lyettes, dr Grámm Károly helyettes árvaszéki 
elnök, dr Baróthy Ákos városi főorvos, dr 
Cseresznyés Béla aljegyző, továbbá Hlatky 
Endre, dr Hoványi Géza, Rádl Ödön, Mezey 
Mihály, Sulyok István, Huzella Gyula, Mihelfy 
Adolf, dr Komád Márk, dr Berkovits Ferencz, 
Frankó Endre.

Glatz Antal főispán rövid beszéddel nyi­
totta meg az ülést. Mikor először van alkalma 
a közigazgatási bizottságban elnökölni, szívből 
üdvözli a tagokat és kéri, hogy őt hazafias 
működésében támogassák. (Éljenzés.)

Idihelfy Adolf kötelességének tartja maga 
részéről is, hogy üdvözölje az uj főispánt abból 
az alkalomból, akire nagy és nehéz feladatok 
megoldása már Nagyváradon. Kívánja, hogy 
buzgó és hazafias működése áldásos legyen 
ne csak az országra, de szeretett városunkra 
is, Beöthy után méltán várnak sokat az uj 
főispántól, de hiszik, hogy ennek a nagy vá­
rakozásnak is meg fog felelni az uj főispán. 
(Éljenzés.)

Az albizottságok kiegészítése.
Ezután Glatz Antal főispán a közigazga­

tási albizottságok kiegészítését a következő­
kép aljánlotta:

fegyelmi választmány: elnök a főispán; 
tagok: Varró Domokos, Papp Miklós, Frankó 
Endre, Rádl Ödön, póttagok: Vasady Lajos és 
Miskolczy Barna.

Erdőrendészeti albizottság: Dr Hoványi 
Géza, Miskolczy Barna, Rádl Ödön, szakértő 
kültag Oszterlam Armin kir. erdőfelügyelő.

Erdészeti kikágdsi bizottság, valamint a 
munkás törvény alapján határozó Il-odfoku 
hatóság: Rádl Ödön, Hlatky Endre, Mihelfi 
Adolf, dr Hoványi Géza; póttagok: dr Berko- 
vits Ferencz, Frankó Endre, Mezey Mihály, 
Sulyok István.

Gyámügyi felebbviteli küldöttség: válasz­
olt tagok: Mihelfi Adolf és Mezey Mihály, 
'nevezett tagok: Rádl Ödön és Miskolczy 

,?rna> Póttagok dr Berkovits Ferencz, dr Ho- 
vá“yi Géza.
M i .^sz^^andfísi küldöttség: Dús László, Papp

' Ráől Ödön és Sulyok István.
R JErtönvizsgálő bizottság: Rádl Ödön, dr 
i^ovits Ferencz, dr Konrád Márk, Sulyok

V ^.hivatalból tagja dr Baróthy Ákos. 
Endrét^^^^^ bizottságba a főispán Hlatky

A főispán előterjesztését elfogadták.

A közigazgatás a múlt hóban
előterjesztette a 

közigazgatás múlt 
nol„z f Ferencz főjegyző Jetemé^1’’

havi állapotáról. A főbb adatok a követ­
kezők :

A közegészségi állapot április hóban min­
den tekintetben*' jobb volt, mint márcziusban; 
mert a születések száma 13-mal múlta felül a 
halálozásokét s mert a heveny fertőző betegsé­
gek is csekélyebb számmal, szórványosan mutat­
koztak.

Roncsoló toroklob 10 betegülés, 2 halálo­
zással; vörheny 4 betegülés, halálozás nélkül; 
kanyaró 14 esetben 1 halálozással for­
dult elő.

A légzőszervek bántalmaiban is kevesebben 
haltak el, amennyiben a márczius hóban tör­
tént 56 halálozással szemben április hó­
ban 35-en haltak el az említett betegsé­
gekben.

Április hóban született 64 fiú, 71 leány, 
összesen 135 gyermek.

Elhalt 67 férfi, 55 nő, összesen 122 egyén. 
Városrészek szerint elhalt: Újvároson 20, Ola- 
sziban 28, Váralja-Velenczén 20, a kórházak­
ban 54. Hét éven aluli gyermek 27 
halt el.

Szegény beteg 378 gyógykezeltetett az 
orsz. betegápolási alap terhére.

Az állategészségi állapot — egy veszettségi 
esetet leszámítva — jó volt.

A közbiztonsági állapot április hóban ki­
elégítő volt. Lopás 35, súlyos testi sértés 2, 
hamis pénz forgalomba hozása 5, csalás 5, 
zsarolás 2, sikkasztás 5, magánosok elleni erő 
szak 1 esetben fordult elő.

A nyomozás 29 esetben sikeres, 26 eset­
sikertelen volt. Ezenkívül nyomozás teljesitte- 
tett: a kir. ügyészség elrendelésére 43, más 
hatóságok megkeresésére 52 esetben.

Letartóztatva volt 65 egyén, akik közül az 
illetékes bírósághoz átkisértetett 15, eltolonczol- 
tatott 50.

Kihágási feljelentés 16 esetben tétetett, 
még pedig közrend elleni 22, sebes hajtás 7, 
munkaszüneti 6, közegészség elleni 6, egyéb 
szabályrendelet elleni 15, csavargás és koldulás 
miatt 50 esetben.

Április hó folyamán 25 útlevél adatott ki; 
ezekből 9 Európába, 16 pedig Amerikába szól. 
Az Amerikába vándoroltak között volt: földmi- 
ves munkás 4, iparos munkás 8, varrónő 2, 
cseléd 2. A kivándorlás oka: 12-nél munka­
keresés, 4-nél pedig rokonok felkeresése volt.

A lefolyt hónapban 4 öngyilkosság történt.
A mentő osztály április hóban 42 Ízben 

vonult ki és pedig 21 ízben balesethez, 21 Íz­
ben betegszállításhoz.

A közadók április havi eredménye 94 ko­
rona 86 fillérrel kevesebb, mint a múlt év 
megfelelő időszakában. Befolyt: 
kincstári adóban . . . . 13616 K 27 fill.

kamatban . . . . . . 62 > 84 >
betegápolási pótadóban . . 758 » 47 >

kamatban .... . . 1 » 85 >
hadmentességi díjban . . . 25 > — >
házalási adóban . . . . . 49 » 44 >
fegyveradóban . . . . . 4 > — >
cselédpénztári dij . . . . 2 » 40 >
mely összegek a kir. adóhivatalba szállíttat-
tak át.
Városi adóban . . . . . 13434 K 96 fill.
vizdijban................... . . 4132 » 73 >
törvényhatósági útadó . . 2310 > 44 »

kamatban .... . . 16 » 65 >
folyt be.

A jelentést tudomásul vették. A szak­
előadók nemlegesek jelentéseivel együtt.

Papp Miklós kir. pénzügyigazgató jelen­
tette, hogy az egyenes adók befizetése már­
czius hónapban, az előbbi hónaphoz viszo­
nyítva kedvező volt.

Wekerle beköszöntője.
Wekerle Sándor miniszterelnök leiratban 

értesítette a bizottságot, hogy a pénzügym,- 
niszterium vezetéséve megbizatott s kérte a 
bizottság támogatását.

A közigazgatási bizottság készséggel tá­
mogatja s erről feliratban értesíti a mi­
nisztert.

Tudomásul vették a közoktatásügyi mi- l 

niszter leiratát, amely szerint a nagyváradi 
községi iskolák államsegélyét nem emelheti 
fel, mert nincs reá fedezet. Az óvodadijak le­
szállításának kérdését pedig csak akkor ve­
heti tárgyalás alá, ha az állami óvodák léte­
sítésének számadásai felülvizsgálva lesznek.

Több apróbb ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

Képviselőválasztások.
Már csak igen kevés választókerület járul 

az urnák elé.
A főváros V. VII. és Vili, kerületben csak 

tegnap a hajnali órák folyamán hirdették ki 
az eredményt. Sándor Pál (pk.) 141 szótöbb­
séggel győzött a Lipótvárosban.

Az Erzsébetvárosban 13766 választó közül 
6199 szavazott le, rnig 7567 választó nem élt 
ebbeli jogával, 8 szavazatot pedig visszautasí­
tottak. Barabás győzött 841 szótöbbséggel. — 
A Józsefvárosban 9874 választó közül 4521 
nem szavazott. Leszavaztak: Madary Gáborra 
1562, Nagy Dezsőre 1514, Havas Rezsőre 1260 
és Horváth Jenőre 1017, összesen 5353 vá­
lasztó. Madary és Nagy között pótválasztás lesz, 
melyet a választmány e hó 22-ére tűzött ki.

Aranyosmedgyesen elbukott a nemzetiségi 
jelölt, 1006 szótöbbséggel Vécsey László báró 
(a.) lett a képviselő.

Ujegyhdzon\ Grátz Gusztáv fővárosi hírlap 
iró, szász nemzetiségi programmal. (A szabad- 
elvüpárttól elhódítva.) A függetlenségi jelölt a 
választást megpeticzionálja.

Nagyvzsnid-. Transchewfels Emil szász 
nemzetiségi, 300 szavazattöbbséggel.

Keresztélysziget: Preskovics (kp ) és Comrea 
Miklós (nz.) között rendkívül heves a küzde- 
em. A szavazatok állása egyenlő.

Mérleg.
A fővárosban tegnap délután 3 óráig a 

következő mérleget állították egybe: függet­
lenségi 240, alkotmánypárti 67, néppárti 32, 
ujpárti 1, szocziálista 1, demokrata 3, párton- 
kivüli 7, szász 7, román 13, szerb 4, tót 8, 
pótválasztás 13, uj választás 4 kerületben.

Barabás mandátuma.
A Nap írja, hogy Barabás nem maga 

fog dönteni abban a kérdésben, hogy me­
lyik mandátumot tartsa meg a három 
közül, hanem a pártra bízza a határo­
zatot. Aradhoz régi emlékek fűzik Bara­
bást, Nagyvárad iránt különös hálát érez, 
miután itt buktatta meg Tisza Kálmánt.

Mindazonáltal úgy íog cselekedni, 
ahogy a párt rendelkezik vele. Már pe­
dig a pártnak rendkívül fontos érdeke 
fűződik a főváros VII. kerületéhez. Ara­
don hir szerint Kossuth Lajos Tivadar 
lép Barabás örökébe.

Tegnap egyébként meglátogatta Bá- 
rabást Wekerle. A miniszterelnök elisme­
rését nyilvánította a békéért kifejtett fá­
radozásáért s előre is üdvözölte, mint a 
Ház első alelnökét.

Ellesett párbeszéd.
A 48 és 67.

Szokott picolomat fogyasztottam a Pannonia 
kávéház előitt nyulvánon. Onnan néztem a csilin­
gelő villamost, a szép asszonyokat és lányokat, a 
politizáló alakokat,a veszekedő korteseket, az ál­
mos bérkocsisokat, a fütyörésző inasokat s mindent 
a mi csak a Bérner-téren látható. Változatos pano­
ráma ez ngy délután öt óra tájban, amikor ügyvé­
dek, orvosok, papok, szabadkőmivesek, Bokányisták 
kézzel-lábbal magyaráznak egymásnak.

A szomszéd asztalnál ült egy ur, tulipán 
volt a gomblyukában s a kezében a »Független 
Magyarország«.



4 TISZÁNTÚL 1906. május 5.

Ott halad el egy másik ur. Meglátja az asz­
talnál ülő társát és szól:

A .' Szervusz drága barátom.

rőgen^nem láttalak'.’Leülök ide melléd.
A: Jól vagyok, itt vagyok, ha tetszik 

ülhetsz.
B: Szép idő van.
A: Ühüm. Ni-ni. Hát te is föltetted ; 

lipánt ?
B: Már mint én ? En ? Hát hogy ne 

volna. És miért ne tettem volna? Es ha fel 
tettem volna?

A: Ha, ha, ha. Hiszen te testestől-lelkestől 
szabadelvű vagy. A régi dereglye roncsa.

B: Pszt. Ne kiabálj. Kérlek halkabban, 
meghallják . . .

A: Nü-na? Es miért ne hallják ?
B: (lecsüggesztett fővel.) Hiszen csak azért 

mondtam, hogy véletlenül meg ne erőltesd a han­
godat, mert megárt.

A: Igazán megvagyok hatva gyöngédségedtől. 
Csupa figyelem vagy. Ezt nem vártam tőled.

(B. szivartárczáját veszi elő s megkínálja A-t. 
Az szabódik előbb, de aztán elfogadja, B. udva­
riasan gyufát gyújt.)

B: Ah kérlek, szót sem érdemel.
A: De kérlek egy ha . . . haladópártitól.
B; Bocsánat, tévedsz. (Hevesen.) Kikérem ma­

gamnak. én nem vagyok haladópárti. Én mindig 
kormánypárti voltam és most is az vagyok. Az is 
maradok Punctum.

A: (Meglepetve.) Csakúgy an ? Te ? és koalicziós ? 
Hiszen ez lehetetlen?

B: És miért volna lehetetlen : Mi van abban 
lehetetlen? Persze, hogy koalicziós vagyok!

A: Szép, nagyon szép De remélem 67-es ala­
pon állasz.

B: Mit 67-es alapon? Hol van ma 67-es 
alap. Hallottak ilyet ? Hát van ma magyar ember 
67-es ? Láttál te magyar embert ? Ma minden 
igaz magyar (mellét veri) 48 as. A ki m is, 
az pacsovics! Remélem, te is igy gondolko­
zol ? Mi ?

A: (Halkan mosolyogva.) Sokkal régebben, 
mint te.

B: Semmi régebben. Más képen nem is lehet, 
gondolkozni. A ki másképen gondolkozik, az őrült 
spanyol! Érted? őrült spanyol! (Kézzel-lábbal ha- 
donázva.) Mert tudd meg, hogy ezer éves alkotmá­
nyunk . .. (Fokozatos kiabálással.) a nemzet jogai... 
a nemzet akarata ... a magyar haza ... ez a szentelt 
föld . . .

A-. De kérlek alássan —
B: (Ugyanolyan hangon.) Mit kérlek alássan —
A: Csak akarom mondani, hogy halkabban 

szónokolj, mert az egász publikum minket bámul 
Csupa fül mindenki.

B: (Még erősebben.) Hát aztán? Mit törődöm 
én vele? Az én véleményem, az én meggyőződésem 
szent s ezzel én senki elől meg nem hátrálok. Én 
megmondom akárkinek a szemébe! Értsd meg!! 
Punktumll!

A-. Hiszen jól van nó.
B\ Semmi jól van. Nincs jól. Nekem ne beszélj 

67-ről. Torkig vagyok a 67-el. Már bele is 
fulladtam.

A-. De
B: Na hát most már elég! Ez már igazán 

sok! Tőlem ne kérj semmit! Hiszen ez mégis 
hallatlan. Igazán sajnállak, hogy nem tudlak meg­
győzni. Az én hazafiságom meggyőződésemen ala­
pul, érted ? Meggyőződésen alapuló hazaíiság pedig 
tudd meg, nem ismer megalkuvást.

A: — De édes barátom —
B: Semmi édes barátom! (tűzzel) Vagy 48-as, 

vagy nem magyar. Magyarországot szabaddá, nagy- 
gyá, függetlenné csak a 48 teheti. Érted ?

E közben két másik ur halad el a Pannonia 
előtt C ís D. Figyelik a vitatkozókat.

C (B-re mulatva.) Látod az angyalát. Ez az­
tán magyar ember. Ilyen kell Magyarországnak. A 
lelkem adnám oda

D. (Á ra mutatva) Meghiszem ám. De az biz­
tosan pecsovics wl ördög hordja el.

... És ez igy van.
Én mosolyogtam. A villamos tovább csilin­

gel, a szép asszonyok és lányok tovább sétáltak, 
a nagyok intézték a választás és haza sorsát, a 
tufátok üzéreskedtek, az inasok fütyörésztek . . .

Hogy vagy, mint szolgál egészséged ? Olyan 

le is

és én . . . néztem tovább a Bémerteret . . . A 
korzón Neumann előtt egy szép szál tulipánnál 
akkor haladt egyik helyi lapszerkesztő aki par 
héttel ezelőtt a tulipánról olyan melegágyasan irt. 
És a világ forog tovább.

Tankréd.

a tu-

tettem 
nem

Még

A ki mis,

kérlek szépen —

ÚJDONSÁGOK.

4. Terzett Hunyady László operából. Éneklik: 
özv. Tutsek Ferenczné (Erzsébet), dr Krüger Ala­
dárné (Mátyás) úrnők és dr Krüger Jenő László.)

5. Magyar dalok Lányi Ernőtől, énekli: a 
székesegyház énekkara.

6. Balaton ős fürdői. Előadás vetített ké­
pekkel.

Az estély a főgimnázium dísztermében d. 
u. 6 órakor kezdődik.

TÁJÉKOZTATÓ.
Május 5. Főispáni installáczió a megyénél.
Május ' 5. Kath. Liczeum estélye a 

náziumban este 6 órakor.
Május 6 Geyer Stefi hangversenye a városi árva­
ház javára.
Máj. 19. Száznapos ünnepély a hadapródiskolaban.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
Aof/»/ nyy hátralékban levő, valamint 
a felen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

főgim-

Károlyi Sándor temetése
Károlyi Sándor grófot, a magyar gazda­

társadalom atyját és vezérét tegnap délután 
temették el óriási részvét mellett Tóthon. A 
kastély kápolnájában végezte a gyászszertartást 
Virter Lajos választott püspök, váczi nagy­
prépost, fényes segédlettel. Mintegy 150 tes­
tület vett részt a temetésen.

A politikai pártok, jótékony egyesületek 
mind képviselve voltak. A kabinetből jelen volt 
Wekerle, Apponyi, Darányi, Andrassy. Nagy­
számú előkelőség. A Magyar Gazdaszövetséget 
tekintélyes küldöttség képviselte.

Az érczkoporsót az elhunyt fehér tisztikö­
pönyege borította. Ezt a köpenyt még a sza- 
badságharcz idején viselte a derék mágnás. A 
koporsótól jobbra kardját, balra párnán az 
aranygyapjas rendet helyezték el.

Szertartás közben az ’ 
adott elő egyházi énekeket, 
a családi sírboltba helyezték

Darányi földmivelésügyi 
válunk meg tőle. Legyen 
magyar föld, melyet oly szívesen szolgált 
oly igazán szeretett mindvégig.

fognak 
vezeté- 
hivatali 
E tisz-

kara 
után

Opera teljes 
Beszentelés 

: el a halottat, 
miniszter szavával 
neki könnyű a

és

Kath Szabad Liczeum.
Rendkívüli az érdeklődés a Kath. Szabad 

Liczeum mai zárünnepélye iránt. Láng József 
üzletében sietve váltják ki előre a belépti je­
gyeket. Az érdeklődés teljesen jogosult. A ze­
nei számok változatossága és magas színvo­
nala igazi hangversenynyé teszi a zárünne­
pélyt. A szereplők régóta tartanak próbákat s 
az előjelek szerint sikerük teljesnek, fényesnek 
ígérkezik. Hasonlóan remek lesz a Balatonról 
szóló előadás. Szövege lendületes, poétikus, a 
bemutatandó képek pedig meglepően sikerül­
tek, életteljesek. Ugyanaz az előadás lesz ez, 
amelyben szükebbkörü közönségnek már volt 
alkalma a hadapródiskolában gyönyörködni.

Az estély műsora a következő lesz:
1. a) Chopin. Fantaisie-Impromlu;

b) Gaal Ferencz 3-ik magyar rhapsodiája. 
Zongorán előadja Kiss Nóra urhölgy.

2. >Barkarolla< Hoffmann meséiből, duett. 
Éneklik: özv. lutsek Ferenczné és dr Krügér 
Aladárné úrnők.

3. a) Cavatina Faustból.
b) Serenade Grünfeldtől. Gordonkán játsza 

Kürti István, zongorán kiséri Komlóssy Ilonka 
urhölgy.

* A főispán installácziója. Bihar vár­
megye ma tartja meg Glatz Antalnak beikta­
tását. Erre az alkalomra rendkívüli közgyűlést 
hivott össze a mai napra az alispán. A köz­
gyűlés 10 órakor kezdődik. Az ülést Miskolczy 
Ferencz dr alispán fogja megnyitni, a meg- 
nyitó beszéd után felolvassák a királyi kézira­
tot, mely után egy küldöttség fog menni 
Glatz Antal főispánért. A főispán megérkezte­
kor azonnal le fogja tenni a hivatalos esküt, 
melyet állva mond el. Utána közvetlen beszé­
det intéz a közönséghez, e beszéd lesz a 
közgyűlés berekesztése. Az installáczióra díszbe 
öltözve fognak kivonulni a megyei hajdúk. A 
tisztviselők a főispán kívánságára csak fekete 
szalonban jelennek meg. A teremben fönt lesz 
a megye zöldszinü zászlója is, mely a főispán 
fölött fog lebegni. A megyeházára egyenesen 
e czélra készült nemzetiszinü zászlót 
fölvonni. A közgyűlés után az alispán 
sével a megyei tisztviselők, a teljes 
személyzet tisztelegni fog a főispánnál,
telgés után a főispán különböző küldöttségeket 
fog fogadni.

* A belényesi főgimnázium igazga­
tója. Buteán János czimzetes főesp- res, a be­
lényesi görögkatholikus főgimnázium igazga­
tója, tartós szabadságolás után a napokban 
ismét elfoglalta helyét a vezetése alatt álló 
intézet elén. Buteán, mint ismeretes a legutolsó 
országgyűlési csonkacziklus folyamán a most 
már föloszlott szabadelvüpárt programmjáva1 
képviselte a belényesi választókerületet. Az 
igazgatói teendőket ez 
Vazul tanár, a főgimnázium ideiglenes veze­
tésével megbízott helyettes-igazgató végezte.

* A Kossuth szoborra A Kossuth 
szoborra Nagyvárad város törvény hat ósága az 
1 ~*06. évi költségvetésébe 4000 koronát vett 
‘ü., s elhatározta, hogy évenkint ennyivel járul 
hozzá a szobor-alap növeléséhez. A belügy­
miniszter a közgyűlés ezen határozatát jóvá­
hagyta, azzal, hogy ezen hozzájárulást tiz évre 
engedélyezési; ha továbbra is szükség lenne a 
hozzájárulásra, hozzon annak idején ujab 
határozatot a város törvényhatósága.

* Jótékony adomány. Dalotay László 
pápai praelatus bőkezű jótékonyságának áldását 
már évtizedek óta élvezi a nagyváradi Szent 
Lászlóról nevezett figyermek menedékház és 
koldusápoló egyesület, amelynek érdemdús el­
nöke s amelynek szép kápolnáját is ő építette. 
A jeles főpap legújabban ismét részesítette b • 
kezüségében Nagyvárad ezen kiváló jótékony 
intézményét, amennyiben 3 darab 100- 
koronás Szent Imre kollégiumi részvényt a 0 
mányozott az egyesületnek.

* A megyei központi válaBBtmány 
ülése Biharvármegye központi va,aszt liqpán 
te nap délelőtt Miskolczy Ferencz dr 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen mg] , _

Kálmán, Hranyiczky Károly, 
Jerzsák István, Werth-imstein 
János, Balogh János és Szikszat 
lasztmányi ülés egyedüli tárgya keletkezett vá- 
képviselőválasztások alkalmává vizsgálatok
lasztási iratok felülvizsgálása. példá-
után elhatározták, hogy az iratok gy

idő alatt Stefanien

elnöklete alatt mest Fráterlék: Keszthelyi Zoltto. Wallner Ódon. F«*« 
v xi x_ Károly. Czin,a

Alfréd, i'-pP 
Lajos. A 
volt a lefolyt

A vizsgálatok
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át fölterjesztik a miniszterhez egy másolati 
°éldányát pedig a főlevéltárban helyezik el 
Megőrzés végett. .

* Uj királyi tanácsos. A király április 
3 án az akkori ideiglenes miniszterelnök elő­
terjesztésére Linhart György nyugalmazott
azdasági akadémiai rendes tanárnak, a gazda­

ági szakoktatás terén szerzett érdemei elisme­
réséül, a királyi tanácsosi czimet díjmentesen 
adományozta

* A koronaőr temetése. Radvánszky
Béla bárót, az Akadémia előcsarnokában teg­
nap délután búcsúztatta el Berzeviczy Albert- 
Temérdek koszorú borította a ravatalt. Köztük 
a Tisza-családé. A holttestet Sajókazára szállí­
tották, ahol ma temetik el.

* Kisajátítást eljárás. Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága 170—1906. kb. sz. vég- 
határozatával a Szegedi József nagyváradi lakos 
tulajdonát képező Olaszi városrész Pereczes- 
utcza 6. sz. háztelkén történt építkezés folytán 
elfoglalt közterület kisajátítási tervének meg­
állapítása czéljából az 1881. évi XLI. t.-cz. 33. 
S-a rendelkezéséhez képest Varró Domkos kir 
főmérnök elnökből, dr Hoványi Géza és Mi- 
helyfy Adolf bizottsági tagokból és dr Istvánffy 
István jegyzőből álló bizottságot küldött ki s 
a város székháza bizottsági termében meg­
tartandó bizottsági eljárás határidejét 1906. évi 
május hó 29-ik napjának (kedd) délután 4 
órájára tűzte ki. Midőn erről az érdekelteket 
értesítem egyidejűleg megjegyzem, hogy a ki­
sajátítási tervrajz és összeírás az 1881. évi 
XLI. t.-cz. 34. §-a értelmében a város székháza 
kiadóhivatalában (I. em. 24. sz.) f. évi május 
hó 5-ik napjától május hó 20-ik napjáig ter­
jedő 15 napi közszemlére kitétetnek. Nagyvárad, 
1906. évi május hó 1-én RimlerKároly, polgár­
mester.

* Egy rejtélyes kérvény. Biharvárme- 
gye alispánjához egy homályba burkolódzó ké­
relem érkezett. Nem postán jött, csak úgy oda 
szállott. Stílusa a magyarok bejövetelével egy­
korú. Hir szerint az alispán az irat megfejté­
sere több tudóssal lépett érintkezésbe, kik leg­
közelebb Váradra jönnek és megállapítják, hogy 
mit is tartalmaz értelmileg az irás, amelyet az­
tán a múzeumba fognak tenni gondos megőr­
zés végett. A kérvény a következőleg szól:

Kérvény.
Ki aluliról nevük föl kérelmezik A Te­

kintetes Alispáni urat hogy miszerint a Pellbárt- 
hidai Fiyatalság meige koráig mindig vót az 
esztendők által mulacság és a hoz vagyunk 
szokva és még soha az mulacságban nem vót 
egy szóváltásé. Nagyon szépen föl kérem a Te­
kintetes Alispáni urat, Méltóztatni az Eszten­
dőben és napali Vasárnapi és ünep Napokon 
délután 1 órátul esteli 5 óráig És oly tételek 
aat hogy az alulirotak tűz vagy czivakodás 
szeget vagy minden alkamatlanság véget fele­

süké teszem alálasan felkérem a Tekintetes 
Ahspáni urat méltóztatni

tiszteletei
Barna Gábor s k.

L,ukács Gábor s. k.
A kérvény czéljának felfedezését az olva- 

sóra bízta a szerző is, meg mi is.
* Leányok tanulmányúton. Érdekes 

tQivalója lesz ma délelőtt 11 órakor a 
Pályaudvar közönségének. Akkor kísérik ki a

3 31 k*sebb és nagyobb leánykát, 
3 tan>tónő vezetése alatt részt vesznek a 

lsdgi polgári leányiskola tanulmányújában. 
elfi^Ön^örÜ stékesfővárosba viszik őket, ahol 
t ^készített terv szerint a magyar tanítók 
nekT e^es®'e^ének segítségével megmutatják 
tnux 8 nevezetes látnivalókat: országház, Curia, 

királyi vár, templomok, Margit-sziget 

stb Bizony okos intézkedés volt a közokt. 
kormány részéről, mikor elrendelte ezeket az 
iskolai tanulmányi utazásokat. Többet fognak 
azok a leánykák 5 nap alatt tanulni, mintha 
hetekig görnyednek szűk tantermeikben.

* A vezérőrnagy tragédiája. Breda 
Lajos gróf vezérőrnagy, Albrecht királyi her- 
czeg szárnysegéde, aki itt Nagyváradon is állo­
másozott, tegnap reggel Bécsben kétszer mellbe 
lőtte mag ’t. A vezérőrnagyot betegsége vitte a 
szerencsétlen lépésre.

* Aki nem szavazott Dr "Weiszberger 
Lipót nagyváradi ügyvéd annak kijelentésére 
kért fel bennünket, hogy a csütörki képviselő­
választásnál egyáltalán nem szavazott s nem 
azonos azzal a Weiszberger Lipóttal, aki Bo 
kányira adta le szavazatát. A kérelemnek ezen­
nel készséggel teszünk eleget.

* Két csendőr megjutalmazása A 
cséffai főszolgabíró tegnap előterjesztést tett az 
alispánnak, a cséffai választások idejére kiren­
delt csendőrök megjutalmazására vonatkozó­
lag. Mint már megemlítettük a csendőrök ma­
gatartása a választások alatt példaszerű volt a 
megjutalmazás tehát némi honorálás lenne a 
csendőrségnek, mely életveszélyeztetéssel tudta 
csak a rendet fönntartani. Az előterjesztésben 
Várady Sándor csendőrörmester és Szabó Fe­
rencz geszti örsparancsnok őrmester vannak 
megemlítve elismerés, esetleg megjutalmazás 
végett. Az előterjesztést az alispán fölfogja 
terjeszteni a miniszternek.

* Öngyilkosság. Margitéról jelentik, 
hogy ott egy jómódú gazdaember Baróthy 
Imre felakasztotta magát. Az öngyilkosságnak 
oka ismeretlen, valószínűnek tartják, hogy 
gazdaságában beállott pangás vitte Baróthyt 
tettének elkövetésére.

* Vizbefu.lt gyermek. A szülő gond­
talanságának ismét áldozata van. Sarkadke- 
resztturról jelenti tudósítónk, hogy ott egy 6 
éves gyermek a vizbefult. Szabó László teg­
nap délelőtt a kút mellett játszadozott több 
gyermek társ ságában. A kis gyermekek fel­
másztak a kút kávájára, mely rozzant volt. 
Szabó László volt az első, ki fölkapaszkodott 
a kutkávára, melyen lovagolni akart. A fa­
darab, melyre fölült, egyszerre kitört és a kis 
fiú a vízbe esett. A gyermek mentésére csak­
hamar elősiettek, azonban csak holttetemét 
tudták a vízből kivonni. Gondatlanság terheli 
a szülőket, mivel a kutat, melynek farészei 
amúgy is rozzantak voltak, nem tartották fedve 
s a kis gyermeket oda engedték játszani.

X Egy nagy áruház hatalmas fejlődé­
sét örömmel látjuk nap mint nap, valóságos 
bucsujáróhelye úgy a helyi, mint a vidéki kö­
zönségnek. Czillér Imre nagy áruháza, hol a 
divat-újdonságok a legnagyobb választékban 
találhatók. A ezég mai hirdetésére felhívjuk 
olvasóink figyelmét

X A kőbányai Első Magyar Részvény- 
Serfőzde dupla góliat maláta gyógysör név alatt 
aranykeresztes czimkével ellátott különleges 
üvegekben gyógysört hoz forgalomba. Az erre 
vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

TANÜGY.

A női kereok. tanfolyam. A miniszter 
az elmúlt évben arról értesítette Nagyvárad 
városát, hogy ha a női kereskedelmi tanfolya­
mot fenn akarja tartani, annak engedélyezését 
évről-évre jó előre kell kérni s kimutatni, hogy 
a kellő számú növendék biztosítva van-e. Özv. 
Rechtné Bauer Zsófia igazgatónő tegnap bead­
ványt intézet a városhoz, amelyben kéri, hogy 
tanfolyamot az 1906—907. tanévben is rend­
szeresítse s ennek engedélyezését kérje. A 

tanfolyam már 15 éve áll fenn s igen szép 
eredményt mutat fel évről-évre, tehát létjogo­
sultságát már beigazolta. A jövő évre a nö­
vendékek kellő száma biztosítva van. A be­
terjesztett költségvetés szerint a város az 
eddigi 800 koronával járulna a tanfolyam 
költségeihez s ezáltal az biztosítva lenne.

Miniszteri biztosok az érettségi 
vizsgálatokon. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter a felső kereskedelmi iskoláknál az 
1906. év folyamán tartandó érettségi vizsgála­
tok vezetésével miniszteri biztosi minőségben 
most küldte ki az illetékes szakembereket. A 
nagyváradi kereskedelmi iskolához Mártonffy 
Márton iparoktatás! főigazgató lett miniszteri 
biztosul kiküldve. .

IRODALOM.
A Magyar Szemle szépirodalmi, mű­

vészeti és kritikai képes hetilap folyó XVIII. 
évfolyamának 18 száma május 3-án jelent 
meg a következő kiválóan érdekes tarta­
lommal:

Fra Filippo, Apróságok az írásról. — 
Hevesi Sándor, Szavalás és színjátszás (ötödik 
közlemény). — Szonettek (György Oszkár, A 
dal. — Jovan Ducsits, Az adriai szonettekből, 
ford. Dórits István — Gergyesi Ferencz, A 
A sátoros czigány.) — Halis István, Közlegény.
— Cholnoky László, Őszi árnyék. — Juhász 
Gyula, Versek (Primavera. — Álmok vége...)
— Sárándy István, A fuvaros. — Regény: 
Handel-Mazzetti Enrica bárónő, Jesse és Mária. 
(16. folyt. For. Auer István.) — Marcus, A 
hétről (Kürthy György rajzaival.) — Irodalom: 
F. H., Klasszikus művészet. (Wollanka József, 
Raffael.) — Fieber Henrik, Modern építé­
szet. — (Lekhner Ödön, A magyar for­
manyelv nem volt, hanem lesz.) — Ttistia 
(Versek, irta Farkas Béla.) Képzőművészet: ff, 
Grafikai kiállítás. — Színház: f, Az aranygyapju. 
("Kérőül és Barré hárnmfelvonásos bohózatai) 
■— A szerkesztő üzenetei. — Hirdetések.

Heti műsor.
Szombat: Czigánybáró.
Vasárnap: délután: Vasgyáros, este: A 

koldus gróf (először.)

Hiedelbergi diákélet. A kedves, han­
gulatos Hiedelberg bizony nem nagy közön­
séget vonzott. Vonzott azonban egy csokrot az 
uj Katónak, Barna Mariskának. Barna Mariská­
nak egyetlen hátránya, hogy kissé gyenge a 
hangja. Egyébként Katája bájos, poétikus 
alakítás volt, a melyre láthatólag nagy gondot 
fordított s a melyet teljesen kidolgozott. Ügyes 
volt Fehér Gyula Jüntnere is, bár több érzés 
és melegség elkelt volna. Tóth Elek pompás 
herczege, Krasznay finom humorral ábrázolt 
lakája most is rendkívül tetszenek. Bérezi az 
újonnan beszerzett jó ugatós kutyával keltett 
sok derültséget; a kutya végszóra olyan uga­
tásba fogott mindig, hogy csak úgy zengett 
bele a színház.

A koldus gróf premiéreje A »Gül 
Baba< a király színházban s a »A koldusgróf« 
a Magyar Színházban voltak az idei szezonnak 
úgynevezett budapesti slágerjei. Azután a nagy 
siker után, a melyben Gül Babának volt része 
a Szigligeti Színházban, előre látható, hogy 
hasonló zajos tetszés fogja kisérni »A koldus 
gróf» operette vasárnapi bemutatóját is. A tár­
sulat élén Károlyi Leonával és Révész Ilonká­
val egész héten nagy buzgalommal készült a 
vasárnapi premierre, mely most a szezon végén

Vizbefu.lt
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van hivatva meghozni a szezon legszebb és 
leghangosabb sikerét A gyönyörű zenén a 
szebbnél szebb melódiákon kívül kedves s ér­
dekes meseszövésével is nagy hatást biztosit 
ez az operett, mely egymásután százszor került 
színre Bécsben és Budapesten is a Magyar szín­
házban. Az igazgatóság nagy gondot fordított 
úgy a darab betanítására, mint annak uj jel­
mezekkel s díszletekkel való fényes kiállítására. 
Az előadásban részt vesz a társulat teljes éne­
kes személyzete.

Színházi hírek. Révész Ilonka, a társu­
lat uj szubrettje, tegnap bejelentette beteg: é- 
gét s e miatt a mai és holnapi műsort meg- 
kellett változtatni. így ma este a nagy sikerrel 
felelevenített »Czigánybáró* kerül színre, a 
melyben Károlyi L>‘ona Szaffit, Toronyi Gyula 
pedig Barinkayt játsza. — Vasárnap délután 
Öhnet nagyhatású drámája »A vasgyáros« ke­
rül színre, este pedig a »Koldusgróf«-nak lesz 
a bemutató előadása.

Geyer Stefi Nagyváradon. A városi 
árvaház javára holnap este 8 kor rendezendő 
hangverseny műsora a következő:

1. Erkel Ferencz: Részletek a »Bánk-bán« 
czimü dalműből. Előadja a sz. Orsolya-zárda 
növendékeinek ének- és zenekara Kürty István 
vezetésével.

2. Goldmark Károly: Hegedűverseny. Elő­
adja Geyer Stefi k. a. hegedümüvésznő, zongo­
rán kiséri Dienzl Oszkár zongoraművész.

3. a) Kienzl Vilmos: Magdolna dal a «Bib- 
liás ember«, b) Saint-Saens: Aria a »Sámson 
és Delila«, c) Meyerbeer: Aria a »Próféta« ez. 
dalművekből. Énekli: Király Józsefné urhölgy. 
Zongorán kiséri : Vomácska József zene­
tanár.

4. a) Schumann: *Szendergő-dal<. b) Grün- 
feld: »Serenade*.
István
Ilonka

5.
Geyer 
kiséri;

Gordonkán előadja: Kürty 
zenetanár, zongorán kiséri: Komldssy 
urleány.
Hubay Jenő: »Csárdajelenetek«. Előadja: 
Stefi k. a. hegedümüvésznő, zongorán 
Dienzl Oszkár ur.

10 perce szünet.
Vieuxtemps: »Rondo«. Előadja. Geyer 

Stefi k. a. hegedümüvésznő, zongorán kiséri: 
Dienzl Oszkár ur.

7. Fehér Dezső: Monolog. Előadja: Rendes 
Ilike urleány.

8. Magyar népdalok. Énekli: Király Józsefné 
urhölgy, zongorán kiséri: Vomácska József 
zenetanár.

9. Dvorzák Antal: Quintett (Zongora ötös) 
I. Tétele. Előadják: Geyer Stefi k. a., Dienzl 
Oszkár, Szmazsenka Ernő, dr Barta Andor és 
Vomácska József urak.

Hangverseny után táncz lesz.

6.

Király lövészet.
A következő sorok közlésére kérettünk föl:
Az 1906. évi »Király lövészetet« május hó 

6-án, vasárnap délután tartjuk meg — dij te­
kézéssel egybekötve. — Este 8 órakor a Sport- 
pavillonban a lövészkirály tiszteletére az Eche- 
rolles-kürt serleggel társas vacsorát rendezünk. 
Felkérem, hogy e megnyitó ünnepélyen meg­
jelenni, a lövészet, tekézés és társas vacsorán 
részt venni szíveskedjék. Lő- és teke-dijak a 
rendesek — vacsora borral 3 kor.

Egyletünk jövő íejlődésének érdeke kí­
vánja meg, hogy lehetőleg minden tag vegyen 
részt ez összejövetelen. Itt megbeszéljük uj ala- 
kulásundat. Reményem van arra, hogy a villany­
vasút megnyitása és egyletün kvezetéséhez újabb 
társadalmi erők megnyerése által most újra 
fellendülhet az a szép, barátságos egyleti élet, 
mely egyletünkben eddig honolt.
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Rósz idő esetében a megnyitás hasonló 
programmal május hó 13-án tartik.

Nagyvárad, 1906. május hó 1-én.
Mezey Mihály.

lövészinester.

am REGÉNYCSARNOK.

NYILTTER

Uj étterem és sör 
csarnok.

külön

Van szerencsém Nagyvárad város és kör­
nyéke t. uriközönségének b. tudomására hozni, 
hogy a

Rimanóczy éttermet
teljesen újjáalakítva, kibővítve és

polgári sörcsarnok-
kai a legmodernebbül berendezve,

megnyitottam
A mikor városunk e legújabb helyiségeit 

óriási áldozatokat nem kímélve a t. közönség 
rendelkezésére bocsájtottam, bizalommal kérem 
szakértelmem és ismeretségem alapján a n. é. 
közönség szives támogatását.

Tisztelettel

Ö%v Karner Gijuláné.

ízletes zona-villásreggeií.
Folyton frissen csapolt Dreher sori

Bútor
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és

fxyorfjyejev Foma
Irta: Gorkij Maxim

Majakin fölemelte a kezét, ökölbe szorította 
s vadul hadonázott vele a levegőben.

— Hogy mered? Ki szerezte az üzletet ? 
Te ? Te ? — Az apád ? Negyvenéves munka s te 
megakarod semmisíteni ? Úgy kell állanunk 
mint a kőfal, vagy úgy kell lépkednünk óva­
tosan, de mindig a magunk helyén. Évszázado­
kig mi vittük Oroszországot a vállunkon, mi 
kereskedők. Most is visszük. Nagy Péter czár- 
nak isteni esze volt, s ismerte ami értékünket. 
Hogy támogatott az minket ! Könyveket nyo­
matott, amiből a kereskedést meg lehetett ta­
nulni. Ezt érteni kell! Ö értette is, meg is csi­
nálta jól, helyesen. Most is a magunk lábán 
járunk s tudjuk, hogy hol van helyünk. Hagy­
jatok szabadjára bennünket! Mi építettük az 
élet alapjait s nem téglát építettünk a földbe, 
hanem önmagunkat ástuk belé, most pedig föl 
kell építenünk az emeletet. Oda kell töreked­
nünk! Ez a feladatunk, de Foma nem érti ezt. 
Neki kellene értenie s neki kellene építenie. 
Atyja vagyont hagyott reá. Ha meghalok, az 
én vagyonomat is ő kapja. Dolgozzál, kutya' 
E helyett bolondságokkal tölti az idejét. No 
majd a helyedre vezetlek!

Az öreg szinte köhögött az izgalomtól, vil­
logó szemmel nézett leányára, mintha Foma állt 
volna előtte. Ljuba megijedt, de nem volt bá­
torsága, hogy ellentmondjon s 
borús, sötét arczába.

— Az apák megcsinálják 
dig menj rajta tovább. Ötven 
— miért? Hogy gyermekeim 
elkezdtem. Gyermekeim! Hol 
gyermekeim ?

Majakin bánatosan hajtotta le a fejét, 
hangja elakadt s tompán, mintha önmagának 
mondaná, igy folytatta:

— Az egyik elveszett. Börtönlakó, erre 
nem lehet számítani. A leány . . . Hát ki foly­
tatja az én munkámat ? Fia legalább elvenné 
valami derék ember . . . Azt hittem, hogy Fotn- 
kának majd csak megjön az esze, aztán össze­
házasítalak benneteket s nektek adom minde­
nemet. De Foma nem ér semmit. Micsoda 
emberek vannak most a világon. Azelőtt vas­
ból voltak az emberek, most gummiból. Mind 
hajlik s nincs semmi merevség bennük. Mi ez? 
Miért van ez ?

Majakin dühösen nézett Ljubára. Ljuba 
hallgatott.

— Mondd — mi kell? Fiát hogy kel! 
élni ? Mit akarsz ? Tanultál olvastál, hát mi kell, 
hogy kell ? Flogyan ?

Majakin kíváncsian nézett most leánya 
arczába. A kérdések hirtelen jöttek s Ljuba 
zavarban volt. Örült, hogy atyja kérdést intézett 
hozzá, de egyúttal félt is, nehogy olyat mond­
jon, ami nem tetszenék atyjának. Aztán hirte­
len felelt:

— Azt és úgy, hogy mindenki boldog és 
megelégedett legyen — minden ember egy 
forma, mindenkinek egyforma joga van a 
élethez s a vagyonához. Mindenkinek szükség 
van a szabadságra épp úgy, mint a levegőre c. az 
egyenlőségre.

(Folyt, köv.)

A bu® 
Magyí 
Magya 
Magya 
Magya 
Horvá 
Magya 
Tisza- 
Osztrá 
Osztrá 
Osztrá 
Osztrá 
I860. 
Osztrá 
Magya 
Osztrá 
Osztrá 
20 fr: 
Német 
Londo 
Paris 
20 mt

máj. 1 
ményi

1 
búza 
Árpa 
Tenger 
50’—. 
7.-: 
Fehér! 
Széna 
zott Sí 
szalma

marhal 
1 liter 
-■72.
1 mm 
1 mm, 
1 mm.
1 mm 
1 m r 
3- 1

F< 
Tiszta 
U0 hl 
hltr T

L 
^ihizo 
’öl feli 
Vagó r 
i8’ teh 
M és

Büchler Márton
Telefonszám az egész megyére 626

Értéktőzsde.
Budapest, május 4

Oszrák hitelrészvény — _
Magyar hitelrészvén v — _
Leszámítoló bank — 525’—
Rimamurányi — — ' _
Osztrák-m. államvasuti részvény
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Közúti vasút — — 
Városi villamos vasul

594'-
327'50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, május

Búza okt. — — — — — 16'82
Rozs okt.-re — — — — 17'12
Tengeri április 1906 — — 14*—
Zab ápr.-ra — — — — 13.34
Repcze aug.-ra — — — —

4.

hízott sertés 120—128 kor., pár féléves sertés 
40—45 kor., 1 pár egy éves sertés 80—95 kor. 
1 pár két éves sertés 145—210 korona. 1 drb. 
«gás ló 170—390 korona. 1 pár ökörbőr 44—50 
gor., 1 pár tehénbőr 32—40 kor. 1 pár borjubőr 
20—20 kor., 1 pár lóbőr 10—20, korona.

A r«l»ISs:

Dr. VÜCSKICS GYULA

Hivatalom árfolyamok.
4 budapesti áru- 4s értéktőzsde 1906 május 4-én.
Magyar aranyjáradék 4»/0 — — — 14 60
Magyar koronajáradék 4®/0 — — — 9595
Magyar keleti vasúti államkötvény 4«/# — 86'70 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 96 20 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 982' 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 2 18
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 215.50 
Osztrák járadék papírban — — — 160.50
Osztrák járadék ezüstben — — — 101
Osztrák korona járadék — — — 118.—
Osztrák járadék aranyban — — — 170'50
I860, oszt, államsorsjegyek — — — 1-60
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 16'40 
Magyar hitelbank részvény — — — 8'23
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 688.— 
Osztrák magyar államvasuti részvény— — 685'50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 14 02
Német birodalmi márka — — — — 117'32
London vista — — — — — — 240'30
Paris vista-------— —--------— 95'80
20 márkás arany — — — — — 23'44

Nagyváradi hetivásár
A nagyváradi piaczon 1906. április 30. 

máj. 1. napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 15'40 15'20 15' Kétszeres 
búza 13 12 80 12'60 Rozs 12 — 11'80. 11'60 
Árpa 14 — 13'80 13.60 Zab 14'40 14'20 14 — 
Tengeri 14'— 13 80 13 60 Borsó 44'— Lencse 
50'—. Bab 44' — . Köleskása 44'—. Burgonya 
7.— 100 kiló lángliszt 27'— Zscmlyeliszt 26.40 
Fehérkenyérliszt 25'60 Barnakenyérliszt 21'60 
Széna fuvarral 6 20 Szalma fuvarral 1'80. Só 
zott szalonna 160'—. Zsúp-szalma —'20. A’om 
szalma —'12. 1 köbméter bükkfa 8'—. Tölgyfa 
8'—.Cserfa 8'—. 1 kiló marhahús I. 0. 1'32, kiló 
marhahús II, 0. 128 kilé marhahús III. o. 120
1 liter 6-bor 1’—, 1 liter uj-bor 80'— liter pálinka 
—'72. 1 liter szilvapálinka T60, 1 liter szesz 2'— 
1 mm. kősó 21'80. 1 mm. nyers faggyú 72' — 
1 mmj olvaszt, fagyu 70 —. 1 mm. szappau 50.— 

nun. birka gyapjú— —. 1 m m. magya-i gyapjú 
mm. —. —. hltr. -bor 64 —. 1 hltr. ujbor 38ó 
mm. mész mész 2.60 1 mm kemény faszén 

~ 1 mm. puha faszén 3 1 — hltr. keupermag 
7"'~~ 1 bkr' köles —.—. 1 hltr. repcse —.— 

ektlr, dió 40 — 1 htlr rnugyoró ——. 1 htlr 
szilva — 30 1 klg snvkuyu káposzta 40.

g szelonna uyers 140 4 klg sertéshús 140 
1 1/ veresba"Yma — 16 7 klg foghagyma —54 

g boré 220 1 Big paprika 450 1 klg barna
* - 10 Egy liter kőolaj - 44.

Forgalmi kimutatás 1906 ápr 30. máj. 1 
14ßkiU?a körülbelül 500 htl — Kétszeres búza «hltr Rozs 300 hltr ^rpa 120 hRr Zab 331 

r fengeri 900 hltr burgonya 330 hltr.
■A\^íaSJŐseá^ok Hizott serlés mintegy 223 
151 for 1 565drb 2 évestől feljebb 178 drb 1 éves 
Vató Sülbő 337 drb malacz 230 drb
i(j8 („?aJ"a 2D k>rb Jármos ükör 2100 prk Fe- 
iuh do L 90° drb 6oríu 887 drb bivaly 59 drb

ecske 230 drb Ló 559 darab.

1906. évi ápr. 30 máj. 1. 
1 Pár n rendÖ jármos ökör 860—960 korona. 
1 Pár II a rendü jármos ökör 760—860 korona. 
1 U f 7 rendü Jarnos ökör 630—730 korona.

Jeh<5n 20°—400 kor., 1 drb vágó ökör 
1 drb v k°r' 1 drb* vá£ó tebén 220—380 ökör 
borjú fin a borJ° *0—60 kor. 1 drb. fél éves 
bor,, jj , b kor., 1 drb egy éves borjú 75—170 

“ét éves borjú 90—240 korona. 1 drb

Hirdetmény.
Az 1907 évre érvényes országgyű­

lési képviselő választóknak a nagyvá­
radi választókerületre nézve hivatalból 
összeállított ideiglenes névjegyzéke a ki­
hagyottak névjegyzékével együtt az 1899. 
évi XV. t.-cz. 146., illetve 151. §.a ér­
telmében folyó) évi május hó 5-től kez- 
dődőieg folyó évi május hó 25-ig bezá­
rólag a városház közigazgatási kiadóhi­
vatalában közszemlére lesz kitéve.

Ezen ideiglenes névjegyzéket, valamint 
a kihagyatottak jegyzékét a jelzett napo­
kon reggeli 8 órától déli 12 óráig 
denki megtekintheti és délután 2 
6 óráig ugyanott lemásolhatja.

Felhivatnak mindazok, akik az ±0/». 
évi XXXIII. t.-cz. 44. §-a értelmében a 
felszólalásra akár azért, mert a választók 
névjegyzékébe fel nem vétettek, 
azért, mert nevük, foglalkozásuk, 
életkoruk hibásan lett beírva; 
azért, mert valaki jogosulatlanul

tebb nevezett irodaigazgató hivatali helyi­
ségében a hivatalos órák alatt minnenki 
megtekintheti, azokat délután 2-től 6 
óráig ugyanott lemásolhatja s azokra 
vonatkozólag netán teendő észrevételét 
írásban minden beadványhoz külön, a 
szükséges okiratokkal felszerelve, az 1874 
évi XXXIII. t.-cz. 45. és 46. §§-ai alap­
ján a központi választmányhoz czimezve 
május hó 16-tól 25-ig bezárólag az iro­
daigazgató ál benyújthatja.

Kelt Nagyvárad város központi vá­
lasztmányának 1906 május 2-án tartott 
üléséből.

Rlmler Károly, 
polgármester, mint a központi 

választmány elnöke.

fl

ííi:

: II

min- 
órától

1874.

akár 
vagy 
akár 

____ lett 
felvéve, vagy kihagyva, jogosítva vannak 
felszólalásaikat írásban a szükséges oki­
ratokkal kiszerelve, a központi választ­
mányhoz czimezve az 1899. évi XV. t. 
cz- értelmében folyó év május
hó 5-től 15-ig Kelcpecz Dezső irodaigaz­
gatónál beadni. Ezen felszólalásokat fen-

TORT SZAMOK
TANÍTÁSA és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső-tta 5. sz.

Vidékre 25 fillér előleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

Párisi világkiállítás 1900. Grand Prix 1896 milleneiuni kiállítás 
állami nagy arany érem, Hers Concors

Telefon: 280. sz. Alapítva: 1854.

Első Magyar Részvény-serfőzde
k o B A N Y A.

megye területére saját hazunkban Nagypiacz-tér 3. Salamon Benedek czégnél.
Hordókba és palaczkokba fejtve forgalomba hozzuk összes gyártmányainkat, u. m. 

ászok, király, kiviteli és dupla márcziusi, bajor és udvari sör, melyek nem-: 
csak az ország, de a külföld hires gyártmányait és minőségileg jóval felülmúlják. Fő­
raktárunk a palaczk-osztályra különös gondot fordít s azt a legújabb, legtökéletesebb 
üvegmosó, lefejtő stb. gépekkel felszerelte.

Különösen felhívjuk a szives érdeklődők figyelmét a legkiválóbb orvosok által 
ajánlott

Dupla Góliát Maláta Gyógysörre, 
melyet eredeti gyári töltésben aranykeresztes czimkével ellátott különleges palaczkokban 
hozunk forgalomba. Ezen gyógysör nemcsak mint a

legjobb étvágyfokozó asztali ital
ajánlatos, hanem úgy kórházak, mint a magánkezelésben a következő esetekben kiváló 
eredménynyel használtatik és pedig gyermekágyasok, álmatlanok, üdülök, szop­
tatónők, idegkimerültség és emésztési zavarokban szenvedőknél, női bete­
gek, vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedőknél.
Góliát maláta sör kapható: Janky utóda Kiss Károlynál, Kádár János, Friedl és 
Jőrös, Maár és Szabó, Lakatos Julia (Széchenyi tér), Tisztviselők fogyasztási szövet­

kezete (Uri-umza), Reick Antal, Blaha István, Kern és Petrovics (Föutcza).

Kérjünk mindenütt kőbányai Részvény-sört.



TISZÁKTÓL 1906, május 5.

Uégeladá.!^3 A butorvásárlók figyelmébe. S
Olcsó

Üzletünk feloszlatása következtében nagy árukészleteinkkel

végeladás utján értékesítjük.
Miután a feloszlatásnak a legrövidebb idő alatt kell befejeztetni, az 

raktárainkban levő uj és finom árukat minden árért, 

w a beszerzési áron alul is 
mentül előbb kiárusítjuk.

A végeladás alá kerülő tárgyak a következők:
Finom legújabb divalu női ruhakelmék és női felöltők. Divatos szép 

delének, mosó cretonok, zefirek és batisztok. Legjobb hazai vásznak, 
siffonok, asztalneműéit, női és férfi kész fehérnemüek, napernyők, bu- 
torkelmék, ágyteritők, paplanok, madráczok és számos apróbb tárgyak.

különösen praktikus jó minősének bZOnyO^OKDGIl mélyen leszállított árakban.
Saját érdeke mindenkinek e kedvező alkalmat olcsó 

bevásárlásra felhasználni.
Tisztelettel

Spitzer Testvérek
divatáruháza, Zöldfa-utcza.

összes
gyári árban, kezesség mellett 2 

háló-, ebédlő-, iji 
szalon- és úri- ■ 
szoba berendező- « 
SCL valamint az 
egyes butordara- 

bök a

Magyar Mú'butorgyár
részvénytársaságnál

Nagyváradon, Fő u. elején.
Ipari és kereskedelmi vezető: 

PORJESZ HERMAN.
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.

Magyar bikák!
500 koronától kezdve. Pekingi ka- I 
csatojások tuczatja ingyenes csórna- b- 
golással 8 korona beküldése után t 
szállíthatók. K

Gróf Teleki Arvéd ura- g 
dalmából posta: Koncza.

1671. fi*

felvétetnek a

TISZÁNTÚL,,

HIRDETÉSEK
jutányos árban

Hirdetés.
A .NAGYVÁRADI HITELBANK« részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 
után 5%-os kamatot fizet.

Leszámítol váltókat

kiadóhivatalában.
Előleget ad: értékpapírokra, éksze 

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.
Az igazgatóság

legtartósabb kivitelben

franczia angol és 
amerikai szabás sze­
rint s ezeket:

Moskovits Farkas és Társa
„Első HiniyviirsKli czipő és csizmagyár“

A székesfővárosi ru. kir. államrendőrség szerződéses szállítói
370 munkás és alkalmazott, Fiók gyártelep Budapesten, Tanoncz internátus 24 benlakó, 18 bejáró tanoncz

Készítünk kizárólag kézimunkával a legfinomabb *
“gyXek. csípőket, csizmákat 

eredeti gyári szabott árakonj
------ -——~ Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házunkban 

(volt rendőrségi épület) kicsinyben! eladási 
üzletünkben árusítjuk

Különleges lábbeliek. Katonatisztek. Gazdászok. Vasúti és posta­
tisztek. Csendőrök és pénzügyőrök részére.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


